

FPI富泰金融集

■富泰資產始創人潘浩文於2006年創立中國首 家經營性飛機租賃公司——中國飛機租賃

CALC中國飛機和賃

富泰資產管理有限公司(「富泰資產」)致力於在全球範圍內收購、 營運、投資機場資產及相關業務,尤其是符合「一帶一路」戰略的 業務。公司始創人及主席潘浩文表示,富泰資產成立了中國首家 經營性飛機租賃公司,自2011年起開始將目光聚焦於發掘歐洲機 場的投資機會,並受惠於香港的自由貿易政策,同時與中國的「一 帶一路」戰略互相結合,大大發揮了對外投資機場的先行者優勢。 ■ 香港文匯報記者 陳濤



■2014年7月,中國飛機租賃集團控股有限公司成為亞洲首家飛機租賃 公司於港交所上市。



■2016年6月,中國飛機租賃成功交付兩架全新空 蓋全球,是一家專 客A320予集團首個歐洲客戶——土耳其飛馬航空, 注於投資全球機場 標誌集團的機隊規模已擴展至70架。

香港 及航空產業項目的

公司。

「回歸後的香港優勢是『一國兩制』,香港企業擁有得天獨厚的國際化 經營優勢,我們自成立以來,透過在全球航空產業鏈中的投資,致力推動 跨境資本流動,連結地區、國家及國際間不同經濟體的聯繫,目前的投資 項目已擴展至航空產業鏈中的其他主要領域,包括飛機租賃、機場投資與 營運及飛機拆解等三大業務。」

飛機租賃 國際化業務優勢

早於2006年,富泰資產成立中國飛機租賃集團控股有限公司(「中國飛 機租賃」),成為中國首間經營性飛機租賃商,更標誌着是富泰資產的一個 重點的奠基業務;目前,中國飛機租賃已發展成為中國最大的獨立經營性 飛機租賃商,是國際航空市場中的重要一員。

潘浩文指出,在提供經營性租賃服務的基礎上,中國飛機租賃為客戶提 供廣泛的機隊增值服務,為客戶提供量身訂制的飛機全生命解決方案,在 全球市場中保持獨特的競爭優勢。2014年,中國飛機租賃成為當年空客 中國市場最大的訂單,以及首間中國飛機租賃商與空客訂立144架訂單規



■中國飛機租賃向澳門航空完成交付四架飛機

模的客戶。「我們 於2014年向空客大 額訂購了 100 架 A320系列飛機,去 年,經中國飛機租 賃交付及租賃的 A320系列飛機約佔 全國市場的20%, 進一步鞏固了市場 領導地位。」

中國飛機租賃更於2014年7月在港交所主板上市,是亞洲首家上市的飛 機租賃商。憑着為客戶提供出色的服務,中國飛機租賃榮獲全球運輸金融 雜誌 Global Transport Finance 評選為「2015年度最佳飛機租賃商」,是 榮獲此殊榮的首間中國飛機租賃商。

「產融結合」提升價值



■中資財團首次完成海外機場併購,收購 法國西南部最大的機場——圖盧茲布拉尼亞 克機場49.99%股權。



■圖盧茲布拉尼亞克機場是法國首個機場

能從其投資中獲益。 潘浩文説富泰資產最引以自豪的是打破西方國家壟斷投資機場,「2011 證,全球舊飛機的部 年,在大型的機場私有化浪潮中,加上中國國力不斷提升,對外旅遊的消 件回收、買賣和物流 費力增長,拉動起新航線的標竿,當時,我們目標成為首家真正擁有海外 機場的香港企業!」近年,富泰資產積極組建一個強大的團隊,以全球化 的思維經驗成功與歐洲機場及跨國航空公司達成合作意向。

2015年,富泰資產通過屬下中國空港產業投資,與山東高速集團聯合 收購法國第五大機場——圖盧茲布拉尼亞克機場 49.99% 股權,沒項目在世 界最大規模的機場業界盛事——全球機場發展大會GAD上被票選為 「2015年年度最佳交易」。圖盧茲布拉尼亞克機場是法國西南部最大的 機場,於2014年處理超過750萬人次的載客量,是次法國首個機場私有化 項目,也標誌着中資財團首次完成海外機場併購;潘浩文認為,作為民營

企業,富泰資產實事求是進入航空業,引入有實力的伙伴擴大市場競爭 力,擴建藍圖,沿着「一帶一路」打造航線,發掘眾多客運和貨運的商 機,協助國家締造「空中絲綢之路」。

「機場私有化乃各地刺激投資及經濟增長的一種有效方法,預期全球機 場私有化活動在2016年下半年及往後數年將更趨頻繁。與此同時,我們已 準備就緒,對瞬息萬變的環球市場建立適應及作出迅速的反應。|目前,富 資加快拓展步伐。

作為民營的港資企業,富泰資產的團隊和內地政府保持良好的關係,潘 浩文認為在三方面的良性互動上,既協助內地招商引資的政策,亦響應香港 特區政府推動航空產業發展,而企業也享受先行先試成果回報,潘浩文更 稱,港府如果對航空業有利好新政策出台,他很願意將海外的飛機運回港尋 找商機,以貫徹在行業上成為先行者。

潘浩文相信,富泰資產憑着專業及高效團隊的努力,及多年來投資於歐 洲航空業所累積的經驗,得以與當地機場團隊攜手發展成具世界一級服務 質素和法國南部的重要交通樞紐。因此,團隊亦成功開發了低成本航空公 司,預計快將投入運作,標誌此平台未來的航線發展已漸上軌道。至於非 航空項目方面,他們正在興建酒店,發展旅遊相關的房地產項目。

飛機拆解 支援航空業發展

「富泰的團隊懷着對航空業的熱情,很願意接受不同的挑戰,去承接 解決客戶的困難。」因此,富泰資產的管理團隊在潘浩文早着先機的戰 略部署下,於2013年成立了中國首個飛機拆解中心,並計劃將其建成 全球領先的飛機拆解基地,全力支援中國航空業的長遠發展。

「飛機拆解基地不僅為老舊飛機的處理和補充飛機全生命周期產業鏈 的最後一環提供了完美的解決方案,同時也將提升中國航空業在技術和 材料回收的水準。」潘浩文續説,航空業最大的差別是組件的國際認

也將有助於構建「空 中絲綢之路」沿線的 哈爾濱太平國際機場 南側,佔地約300,000 平方米。



飛機拆解中心(效果圖)。

■潘浩文表示,富泰資產將致力 配合國家構建「空中絲綢之 路」,推動中國實體經濟。

「矢志不移地進入航空產業,是由 資具有特殊政治經濟戰略地位的機 夢』,過去十多年,成功案例支撐着 我們在往後的新嘗試,在我看來,業 務版塊所創造的平台,一步一腳印的 緊扣發揮最大商業效益。」潘浩文舉 是符合「一帶一路」戰略的業務。

就「21世紀海上絲綢之路」的國策 上,潘浩文期望富泰資產能擴大中國 企業的海外影響力,讓中國投資者直 接「走出去」,並借助中國出境遊熱

場,帶動不同的國家與中國投資者的 直接交流。他相信,富泰資產充分利 用其在航空業的專業知識和香港「一 國兩制」的獨特優勢,依託中國在全 球化中提出「一帶一路」戰略的大背 景下,配合國家構建「空中絲綢之 資產致力於在全球範圍內收購、營 路」,作為一個連接不同地區人民, 運、投資機場資產及相關業務,尤其 投資和國際貿易的重要工具,從中推 動中國實體經濟。

「我們善用對中國市場和投資者的 認識,為集團所投資的機場創造更高 價值,為持份者創造雙贏局面,並對 當地經濟提供強勁支持。」潘浩文總 潮,打造直接往返中國的新航線,投一結強調,自回歸以來,富泰資產作為

香港企業的典範,一直在同類行業中 獨佔鰲頭,這有賴於勇敢開拓及先行 的團隊精神,以永遠快人 一步的效率,運用香港企 業的身份和國際經驗,充 分利用「一國兩制」優勢,實

求非常殷切,他相信「產融

結合」的力量才可發揮企業

影響力,並指富泰資產在飛

機租賃的領先和獨有經驗,

其他版塊。「我們可以為航

空公司處理各種老舊飛機的

機件問題,創造獨有的『差

異化競爭』能力,這就是支

持我們業務增長各產業鏈條

自2011年起,潘浩文將

目光聚焦於發掘歐洲機場的

投資機會,帶領團隊致力於

在全球範圍內收購、營運、

投資機場資產及相關業務, 藉此提升所投資機場的價值

和效率,並積極參與當地的

地區性項目,讓所有持份者

的一個重要里程。」

施國家「一帶一路」戰略的典 範,當中的「空中絲綢之路」更是 「一帶一路」的重要補充,潘浩文預 期,富泰資產將牽頭更多的中資企 業,更好地將人流、物流、資金流融

Global

合,打造全球化航空產業鏈。 2015年度 全球最佳飛機和賃商 年最佳飛機租賃商」殊榮的首間中國飛機租賃公司。



■中國飛機租賃是榮獲全球運輸金融雜誌頒發的「2015